
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

INTERROGAZIONE n. 966 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 

 

 

 OGGETTO: affidamento diretto di incarico professionale da parte di 

ATC al Dott. Davide Ricca 

 

Premesso che 

• l’art. 1, comma 2, lett. a), d.l. n. 76/2020, convertito in l. 120/2020, come integrato e 

modificato con D.L. 77/2020 convertito con l. 108/2021, consente agli enti della pubblica 

amministrazione di procedere all’affidamento diretto per servizi di importo inferiore a Euro 

139.000,00, IVA esclusa.;  

• Per questo genere di affidamenti, le Linee Guida n. 4, di attuazione del D.Lgs. 18 aprile 

2016, n. 50, recanti “Procedure per l’affidamento dei contratti pubblici di importo inferiore 

alle soglie di rilevanza comunitaria, indagini di mercato e formazione e gestione degli 

elenchi di operatori economici” individuano comunque come “best practice” il principio di 

trasparenza e pubblicità, la conoscibilità delle procedure di gara, nonché l’uso di 

strumenti che consentano un accesso rapido e agevole alle informazioni relative alle 

procedure; 

considerato che 

 

• L’Agenzia per la Casa del Piemonte Centrale, con d.d. n. 1263 del 31/12/2021, ha deciso 

l’affidamento diretto di incarico professionale per la verifica di praticabilità e finanziabilità 

di interventi in ambito Cittadinanza digitale per un impegno di spesa di euro 10.000,00; 

• Tale incarico è stato affidato al Dott. Davide Ricca, con la seguente ripartizione: 4.800,00 

euro per Azione preparatoria e di prefattibilità che produrrà opportuno Report-A derivante 

dai contatti, dalle letture, dai confronti interistituzionali, dai focus-group e da ogni altra 



 

attività utile alla redazione del citato report; • 5.200,00 euro per Azione di raccolta domande 

assegnatari e individuazione dei finanziamenti e ricerca dei soggetti capaci a realizzare gli 

interventi formativi e altro contenuto nel Report-B relativo a questa seconda fase.  

constatato che 

• Il suddetto incarico è stato emanato in seguito ad attenta analisi dell’offerta economica e del 

curriculum inviati dal dott. Davide Ricca con mail del 30 dicembre 2021 (prot ATC 72684 

del 31/12/2021); 

 

 

INTERROGA 

Il Presidente della Giunta regionale 

 

- per sapere se al fine di procedere all’affidamento diretto in oggetto sia stato fatto un 

interpello pubblico per la raccolta di cv, così come previsto dalle linee guida ANAC, ed in 

caso affermativo dove sia stato pubblicato, per quanto tempo sia rimasto aperto e quanti cv 

siano stati raccolti; 

- per sapere quante e quali consulenze nello stesso ambito siano in passato state affidate al 

Dott. Davide Ricca da ATC Torino e da altri enti pubblici; 

- Per sapere quali e quante consulenze ha affidato ATC Torino nel corso del 2021 e 2020 e 

per quali importi; 

- per sapere se, secondo la Legge 124/2015 recante “Deleghe al Governo in materia di 

riorganizzazione delle amministrazioni pubbliche”, meglio conosciuta come Legge Madia, 

sia possibile l’affidamento diretto di una consulenza ad un ex amministratore pubblico 

avente terminato il proprio incarico circa due mesi prima di tale affidamento.  
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